
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX

Ata  da  Septingentésima  Primeira  (701ª)  Reunião  da  CEX/DEX  da  Universidade  de

Brasília (UnB), realizada em 09 de julho de 2024, às nove horas e cinquenta minutos, no

Salão de Atos da Reitoria; presidida pela Professora OLGAMIR AMANCIA FERREIRA,

Decana  de  Extensão  com  as  presenças  dos  DIRETORES  (A)  do  DEX  PRISCILA

ALMEIDA ANDRADE (DDC), ROGÉRIO FERREIRA (DDIS) ALEXANDRE PILATI (DTE).

COORDENADORES(AS)  DE  EXTENSÃO:  LUCIANA  LIMA  DOS  SANTOS  DA  SILVA

(HUB), LETÍCIA DA CRUZ SOUZA (CEAD), SÍLVIA BADIM MARQUES (CEAM), ELIANA

MITSUE  TAKESHITA  NAKAGAWA  (FS),  LÍVIA  GIMENES  D.  DA  FONSECA   (FD),

EMÍLIA  VITORIA  DA  SILVA  (FCE),  DANIELLE  MONTENEGRO  SALAMONE  NUNES

(FACE),  SIMONE  APARECIDA  LISNIOWSKI  (FE),  KATIA  CRESTINE  POÇAS  (FM),

PATRICIA REGINA SOBRAL BRAGA (FGA), OTILIE EICHLER VERCILLO (FUP), ALICE

MELO RIBEIRO (ICB),  IGOR DOS SANTOS LIMA (IE),  ADRIAN NICOLAS ALBALA

YOUNG (IPOL), JULIA BARBOSA CURTO MA (IG), MARIA CAROLINA CALVO CAPILLA

(IL),  LÚCIA PULINO (IP),  LUCI  SAYORI  MURATA (DTE),  FREDERICO BERTHOLINI

(IPOL).José Benedito Pinheiro Ribeiro Secretário da (CEX) e Rubens Augusto Franco

Brandão (CEX/DEX). Ausências Justificadas: CAROLINA DE ABREU BATISTA CLARO

(IREL), PATRICIA FERNANDES LOOTENS MACHADO (IQ), SILVIA BADIM MARQUES

(CEAM), LUIZ CARLOS SPILLER PENA (CET), LÍDIA MARA AGUIAR DE MELO (FEF),

FABIANA  LAZZARI  DE  OLIVEIRA  (IDA).  Profa.  Olgamir iniciou  a  reunião

cumprimentando  a  todos(as)  e  informando  acerca  do  retorno  às  atividades  da

Universidade  em  plenitude  com  o  retorno  ao  trabalho  dos  servidores  docentes,  dos

servidores técnicos(as) e dos estudantes, com todas as condições de desenvolver ensino,

pesquisa e extensão de excelência. Informou que o Fórum de Pró-Reitores de Extensão

conquistou, pela primeira vez, na história do Conselho Nacional de Educação, uma vaga

para o FORPROEX no Conselho Nacional de Educação - CNE. Salientou que a atuação,

junto  ao  Ministério  da  Educação,  foi  bem  destacada  para  que  tivéssemos  essa

representação e ela foi uma das interlocutoras. Sublinhou que a presença da extensão,

seja na Câmara de Educação Superior ou na Câmara de Educação Básica, significa um

referencial  de  qualificação  da  educação  brasileira.  Frisou  que  foi  deliberado  na

coordenação nacional que quem representará o Fórum serão Pró-Reitores (as) ou ex-Pró-

Reitores  (as).  Salientou  que  nesse  processo  o  governo  solicita  às  entidades  que

componham uma lista sêxtupla, sendo três para a Câmara de Educação Básica e três

para a Câmara de Educação Superior, mas é o governo quem faz a definição de quais

pessoas atuarão a partir das listas tríplices. Sublinhou que foi  realizada uma consulta
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX

nacional e o nome  foi indicado para a Câmara de Educação Superior com dois outros

colegas para participarem desse processo. Reforçou que ela comemora a presença do

Fórum,  a  partir  de  agora,  como  uma  entidade  que  contribui  para  pensar  a  política

educacional no Brasil e que isso é resultado do movimento que o Fórum vem fazendo,

historicamente, para a democratização da educação e qualificação da educação superior.

Informou que o edital Mulheres e Meninas na Ciência será lançado na próxima semana,

três meses aproximadamente de bolsas em execução.  Prof. Pilati -  informou sobre o

processo de retomada das atividades da Diretoria Técnica de Extensão após o período da

greve. Salientou que tiveram reuniões com as equipes para tentar reestruturar o fluxo de

trabalho  e,  também,  acolher,  na  medida  do  possível,  a  maioria  das  demandas

relacionadas à extensão, especialmente de ações, sejam elas eventos, cursos, projetos

ou programas que tenham sido registrados no Sistema durante o período da greve. Frisou

que a reunião foi realizada para tentar alinhar alguns procedimentos padrão para tentar

acolher o máximo de propostas e que os(as) proponentes não fiquem prejudicados(as)

pelo processo da greve, que o tempo de certificação das atividades seja recuperado, bem

como sejam feitos os ajustes necessários para que se consiga ter a institucionalização

desejada. Em relação a eventos e cursos, informou que até o dia quinze de julho, serão

atendidos com prioridade os eventos que estão para acontecer.  Salientou que tentará

fazer com que a equipe analise o mais rápido possível as propostas que chegaram por

último  na  Diretoria  Técnica  de  Extensão  para  análise  e  aprovação.  Explicou  que  a

prioridade com essas ações é exatamente para que se consiga viabilizar ações que estão

passando do  período de  transição da  greve para  o  período normal  de  atividades  da

Universidade. Ressaltou que poderia ter iniciado o trabalho pelo lançamento mais antigo,

mas a opção da equipe foi dar prioridade para as atividades que foram lançadas nas

últimas semanas e que estão previstas para ocorrer, especialmente cursos e eventos que

são modalidades de ação que têm a necessidade de realização, certificação e inscrição

dos participantes. Quanto aos Projetos, ficou definido que serão feitas as avaliações e

aprovações, caso haja condições, mesmo daquelas ações que tinham previsão de início

durante a greve dos servidores técnicos e docentes. Ressaltou que, excepcionalmente, foi

feita a tramitação de projetos que envolveram a transferências de recursos financeiros e

foram aprovados “ad referendum” para dar celeridade e impedir que houvesse prejuízos

para  os  proponentes  com  relação  aos  recursos.  Ressaltou  que  pediu  à  equipe  a

compreensão dessa premência que vinha das Unidades e a compreensão das Unidades

e dos coordenadores no sentido de que esse processo seja feito dentro da medida de
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tempo  necessário  numa  escala  de  prioridades  definida.  Por  último,  informou  que  na

quarta-feira,  dia  10  de  julho,  a  partir  das  dez  horas,  acontecerá  uma  oficina  de

cadastramento de projetos no edital  PROEXT-PG, com ele e com a  Profa. Diana do

DPG, por meio da Plataforma Teams, para tentar atender à comunidade e estimular que

haja o cadastramento de Projetos nesse edital . Informou que passará o link para o grupo

da  Câmara.  Profa.  Olgamir deu  as  boas-vindas  e  registrou  a  presença  do  Prof.

Frederico que está acompanhando o Prof. Adrian Nicolas, ambos do IPOL, agradeceu

as presenças e salientou que podem continuar vindo às reuniões até que saia a indicação

formal.  Registrou também o retorno da  Profa. Lúcia Pulino (IP) e da  Profa. Simone

Lisniowski  (FE). Prof. Rogério informou que foi realizado, entre os dias 27 e 29 de

junho, o Fórum Sócio cultural em Cavalcante e território Kalunga. Sublinhou que foi um

Fórum muito rico, com adesão da comunidade da Cidade de Cavalcante e do Território

Kalunga,  o  maior  quilombo  do  País.  Descreveu  brevemente  como foi  a  estrutura  do

evento, que aconteceu de uma maneira muito integrada com a comunidade e que foram

montadas tendas da Universidade de Brasília  dentro da Praça da Bíblia  na Festa da

Barraquinha.  Informou que foi  eleito um Conselho Comunitário e reforçou a formação

desse Conselho com a representação da Universidade por meio de sua coordenação de

Polo, com um professor, com um estudante bolsista e três representantes da comunidade.

Ressaltou  que  a  natureza  desse  Conselho  é  consultiva  e,  a  partir  daí,  isso  tem

enriquecido  muito  a  possibilidade  de  trabalho  coletivo,  saindo  de  uma  dimensão

assistencialista  para  uma  dimensão  do  fazer  junto,  do  fazer  coletivo,  percebendo  o

amadurecimento e aparecimento das demandas comunitárias. Foi um evento de muito

êxito  e  que  mexe  com  todos  em  relação  à  qualidade  das  ações  e  ao  impacto  da

Universidade nos Territórios. Destacou o quanto a Universidade de Brasília está presente

nesse  movimento.  Convidou  a  todos  para  participarem  do  Fórum  Sócio  cultural  da

Chapada dos Veadeiros, em Alto Paraíso, que acontecerá entre os dias 10 e 13 de julho.

Destacou a parceria com o Projeto Escola nas Estrelas, onde estiveram presentes os

professores Paulo Brito e Mikhael   Ael  Rocha Alves que levaram o Planetário para a

Praça no Fórum Sócio cultural Kalunga e que irá acontecerá também na Praça do Centro

de  Turismo  em  Alto  Paraíso.  Salientou  que  vários  Projetos  da  Chapada  estarão  se

apresentando  em  diferentes  localidades  da  cidade,  com  a  presença  também  do

Planetário. Frisou que terá um momento de convergência com toda a comunidade, na

quinta-feira, à tarde, dia 11, no Centro UnB Cerrado, onde tem uma parceria firmada entre

o  Decanato  de  Extensão com o  Centro  do  Cerrado para  sediar,  também,  o  Polo  de
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Extensão naquela região. Informou que no encerramento – sábado, dia 13, acontecerá a

tradicional Festa da Rainha, na caçada da rainha, em Colinas do Sul/GO. Informou que a

Rede de Polos de Extensão terá uma sede dentro do Campus Darcy Ribeiro – no espaço

do Multiuso e nesse espaço existem duas salas que acolherão a Rede de Polos. Em

seguida, falou brevemente sobre os Programas que agregam todo o conjunto de Projetos

em desenvolvimento em torno de sessenta Projetos. Destacou sobre o Programa Guarda-

chuva que está sendo elaborado e que acolhe toda a Rede e, também, sobre a Emenda

Parlamentar  de autoria  da Deputada Erika  Kokay,  de R$ 900.000,00 (novecentos  mil

reais) em que pretende aplicar na aquisição de um ônibus para uso da REPE. Ressaltou

que esse Programa já está submetido via SIGAA. Aproveitou para convidar um membro

da CEX para a relatoria a fim de dar agilidade no processo, perguntou aos membros se

alguém se candidataria para a aprovação na próxima reunião. Informou que o SEREX

acontecerá de 27 a 29 de agosto. Salientou que está em contato com a organização e

eles ficaram de fazer um levantamento do quantitativo de trabalhos da UnB. Farão um

relatório detalhado, pois precisará para planejamento dos transportes e, também, com o

auxílio de R$ 500,00 (quinhentos reais) por estudante. Sublinhou que diferentemente dos

outros anos, as avaliações desses trabalhos são das quatro Universidades Públicas do

Estado do Mato Grosso,  que criaram uma Comissão específica para este fim.  Profa.

Priscila -  informou que a Diretoria de Difusão Cultural,  no momento, está na fase de

planejamento da ação inovadora e agradeceu à Profa. Simone que é a articuladora da

Rede Casas Universitárias de Cultura e coordena o Programa Cultural da Casa Niemeyer.

Sublinhou que a DDC está na fase de organização do 1º sábado Cultural no Campus

Darcy  Ribeiro,  mas  a  ideia  é  fazer  uma  articulação  junto  ao  Decanato  de  Assuntos

Comunitários que já tem ações no sábado. Salientou que trará um conjunto de ações e de

eventos de extensão do campo da arte e cultura da Rede CUC para a população para

vivenciar essa experiência no Campus, nos jardins e nas Unidades Acadêmicas. Convidar

o  IdA  para  também agregar  a  Rede  CUC e,  quando  estiver  mais  próximo  da  data,

convidará todos para mobilizarem em suas Unidades Acadêmicas. Ressaltou que tem a

intenção de trazer a comunidade acadêmica dos diferentes Campi e trazer a população

para um sábado, das 9 às 13 horas, no dia 21 de setembro, para uma festa. Sublinhou

que está numa fase de concepção, como integrar inserção curricular nesses espaços de

memória  e  acervos,  de interesse público  da Universidade.  Informou que a  DDC está

também com editais abertos de chamamento de bolsas de extensão para o Programa

Acervos  CUC,  um  Programa  estratégico  do  DEX  com  vagas  para  estudante  de
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comunicação social e biblioteconomia. Informou que esse edital ficará aberto até o dia 10

de julho. Salientou que essa mesma Comissão, que está dedicada a pensar no edital,

revisará  a Resolução da Câmara de Extensão 02/2020 que fala dessa Rede de Museus e

Acervos. Profa. Patrícia Braga (FGA) - trouxe relato acerca da arrecadação de objetos,

livros, materiais eletrônicos e musicais para serem encaminhados para o Rio Grande do

Sul. Informou que a proposta partiu da professora Luiza Yoko, que ela é a coordenadora e

que  a  biblioteca  da  FGA se  empenhou  bastante  em realizar  essa  arrecadação,  que

ocorreu nos dias 20 e 21 de junho. Frisou que o material arrecadado será encaminhado

para a Escola Municipal de Ensino Fundamental Castro Alves que fica em São Leopoldo.

Informou  que  foram  conseguidas  quarenta  caixas  de  livros  infantojuvenis,  livros  de

autoajuda,  livros  religiosos,  tanto  novos  quanto  usados  e,  também,  equipamentos

eletrônicos e instrumentos musicais para aula de música, porque lá tinha uma fanfarra.

Salientou  que  a  ideia  é  trazer  essas  informações  para  Câmara  para  trabalhar   a

continuidade desse projeto de arrecadação. Aprovação da ATA  – sem considerações,

sem abstenções.  Calendário de reuniões da Câmara de Extensão - Aprovado sem

restrições.  Profa. Olgamir - Comunicou à CEX que se ausentará como presidenta da

Câmara de Extensão neste exercício, informou que se afastará do cargo de Decana de

Extensão por motivo de férias e para participar da Campanha de Consulta para a Reitoria

da Universidade de Brasília, que será uma das candidatas à eleição de Reitora da UnB.

Despediu-se de todos(as)  e declarou sua presença permanente na Universidade,  que

cumprirá  outra  agenda na disputa eleitoral.  Agradeceu imensamente a todos(as)  pela

oportunidade. Profa. Otilie (FUP) - agradeceu à professora Olgamir pelo acolhimento que

ela tem com todos os coordenadores que chegaram à Câmara. Propôs à Câmara e a

quem se sentisse à vontade que fosse elaborado um documento de apoio à candidatura

da  Professora  Olgamir  e Professor  Gustavo para  os  cargos  da  Reitoria,  com

assinaturas  dos  membros  e  ex-membros  da  CEX.  Profa.  Katia  Crestine  (FM)  -

parabenizou e frisou que fica muito feliz de ter a oportunidade de acompanhar o caminhar

da professora Olgamir, mais proximamente do professor Gustavo. Ressaltou as ações

que eles protagonizaram, incluindo o Prof. Gustavo durante o período da pandemia e que

ele é um professor muito destacado em todos os âmbitos da Faculdade de Medicina, e  é

sendo  uma  referência  em vários  setores  e  na  sociedade.  Salientou,  também,  que  a

professora Olgamir tem uma capacidade de gestão democrática absurda, que ela lançou

a extensão dentro da UnB e em todos os Fóruns fora da Universidade de Brasília. Profa.

Olgamir agradeceu muito pelo gesto e pelas palavras e declarou que está muito feliz em
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realizar a parceria com o Prof. Gustavo porque a Universidade que ela sonha enquanto

pessoa é a mesma Universidade que o professor Gustavo sonha e tenta construir todos

os dias. Semana Universitária 2024 – Prof. Pilati - agradeceu à Profa. Olgamir e desejou

boa sorte na caminhada. Em seguida fez uma breve apresentação de alguns destaques

do Edital da SEMUNI 2024. Salientou que o Edital foi discutido na Comissão da Semana

Universitária e internamente nas Diretorias do DEX, chegou a uma redação final e deve

ser publicado no dia 10 de julho, quando estará disponível na página do DEX. Sublinhou

que esse arquivo será encaminhado para os membros/coordenadores da CEX para que

possa  ser  usado  e  compartilhado  nas  Unidades,  reforçando  principalmente  o  espírito

central da Semana Universitária que é o desenvolvimento dessas atividades nos termos

de  um  Programa  Especial,  e  que  o  Programa  é  exatamente  fortalecer  a  Rede  de

Extensão da UnB.  Esclareceu que o Programa foi  desenhado de tal  maneira  que os

Projetos das Unidades pudessem ser coordenados, desenvolvidos pelos coordenadores

de extensão de cada Unidade em parceria com as Direções, com outros membros da

comunidade das Unidades. Lembrou que o lema da Semana Universitária de 2024 é: “O

Mundo em Nós: Construindo um Presente Sustentável”  como todos os anos esse

Programa tem sempre um lema que busca chamar a atenção da comunidade para algum

aspecto  relevante  da  nossa  contemporaneidade,  da  nossa  história,  convidando   as

Unidades a fazerem algumas ações com referência a esse lema que tem a ver com a

percepção de que nós vivemos em um mundo que atua em nós e também, em alguma

medida,  reflete  o  que  nós  somos.  Comunicou  que  a  abertura  da  SEMUNI  está

programada para o dia 4 de novembro com o chamado “Cortejo Artístico – O Mundo em

Nós”,  que  já  está  sendo  preparado.  Acontecerá,  também,  no  dia  4  de  julho,  uma

cerimônia de abertura e uma mesa redonda, no auditório da ADUnB, sob essa temática.

No dia 5 de julho, teremos o 5º Encontro de Extensionistas; no dia 8 de julho, o tradicional

evento de Conversas com a Reitora, oportunidade em que serão trazidos os estudantes

dos Polos de Extensão;   no dia 8 de julho, terá o Fórum Social da REPE. No dia 10 de

novembro acontecerá a corrida de encerramento. Em relação ao apoio financeiro, a partir

do orçamento que o DEX possui, será feita aquela mesma disponibilização de recursos de

apoio e de bolsas sempre baseando-se nesse critério de distribuição nas ações que foram

desenvolvidas  na  Semana  Universitária  anterior.  Ressaltou  que  é  necessário  que  as

Unidades sinalizem sobre recursos financeiros, a fim de que o DEX faça o planejamento

financeiro e o destaque desses recursos para as Unidades. Ficou definido que o dia 25 de

agosto seria o prazo para a Unidade enviar esse compromisso para  separar os recursos.
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Informou que o DEX está empenhado no desenvolvimento de um aplicativo que vai fazer

a extração dos eventos cadastrados no SIGAA, vinculados ao Edital: Programa Especial –

Semana Universitária e a disponibilização desses eventos numa interface mais simples,

mais interativa com as pessoas interessadas em participar das atividades. Destacou que

esse aplicativo está sendo desenvolvido por dois estudantes da FGA – a Isadora e o Luiz.

Que é objeto do projeto de TCC deles e que estão envolvidos também no Programa

Especial de Extensão: Extensão e Comunicação em Rede. Lembrou que será divulgado

um regulamento próprio para participação no Cortejo, para o Encontro de Extensionistas,

para a Mostra de Cursos que é responsabilidade do Decanato de Ensino de Graduação,

para o Congresso de Iniciação Científica que é responsabilidade do DPG e, também, a

forma  de  participação  na  Corrida,  na  Caminhada  UnB/HUB  que  são  atividades  que

integram a Semana Universitária.  Em relação ao cronograma, fez o destaque de datas,

prazos e períodos para as ações específicas, ou seja, lançamento do edital, chamada

pública  de  bolsistas,  submissão  das  propostas  de  eventos  no  SIGAA,  abertura  e

encerramento das inscrições, indicação via SEI da oferta das atividades especiais, data

limite para a solicitação dos ônibus, reservas de salas a cargo do DEX, avaliação de

propostas,  adequação  técnica  das  propostas,  resultado  da  avaliação  das  propostas,

divulgação da programação. Questões relacionadas ao transporte foram respondidas pelo

professor  Rogério.  À medida que o Prof.  Pilati apresentava os destaques,  respondia

também as  perguntas  colocadas  pelos  membros  da  CEX.  Chamada  de  Bolsistas  -

Possivelmente será discutida na próxima reunião da Câmara de Extensão. Indicação do

Relator ou Relatora para o Programa da REPE –  Prof. Pilati - informou que a última

questão que a professora Olgamir pediu para incluir na pauta é a indicação de um relator

ou relatora para o Programa da REPE. Salientou que a Profa. Alice Melo Ribeiro (ICB)

tinha se candidatado, confirmou com a professora Olgamir pelo whatsapp que seria a

relatora, mas pediu para ver se poderia dividir essa tarefa com outro membro. Sendo

assim, a  Profa Kátia Crestine Poças da (FM) aceitou e se disponibilizou para ser a

suplente de relatoria.  Profa. Luci CEPAE/DTE/DEX informou que, na semana passada,

aconteceu a reunião dos Eventos Prévios da Semana Universitária com a participação de

quatorze coordenadores e coordenadoras que tiveram muitas ideias, tiveram interação e

são vinte e sete Unidades Acadêmicas. Convidou aqueles que ainda não participaram a

aderirem para que sejam feitos esses Eventos Prévios à SEMUNI. Estendeu o convite aos

Órgãos Complementares e aos Centros também. Salientou que todos poderão designar

estudantes para participarem do 5º Encontro de Estudantes Extensionistas. Informou que
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poderão, ainda, enviar estudantes para participarem da dinâmica do World Café que será

na terça-feira – dia 5 de novembro –  dentro da Semana Universitária. Frisou que, caso

tenham alguma dúvida, poderão entrar em contato diretamente com ela, que ela está no

grupo da Câmara e que disponibilizou o link.  Sublinhou que as pessoas que foram à

reunião já estão no grupo TEAMS e ela decidiu fazer toda a movimentação por outro

grupo e não pelo grupo da CEX. Reforçou que foi liberado um cronograma e lembrou que

foi  fixada uma data  para  que todos possam manifestar  interesse em participar.  Prof.

Adrian Nicolas (IPOL) -  comunicou que esta seria sua última reunião da CEX como

representante  do  IPOL  e  que  foram  quatro  anos  de  mandato.  Informou  que  o  seu

substituto será o Prof. Frederico. Desejou boa sorte a todos(as). Prof. Pilati da DTE deu

as boas-vindas ao professor Frederico, agradeceu e parabenizou o professor Adrian pela

trajetória na Extensão e encerrou a reunião. Nada mais tendo a tratar, eu, José Benedito

Pinheiro Ribeiro, Secretário da CEX, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada,

será assinada pela Profa. Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão e presidenta da

Reunião.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário CEX

Profa. Olgamir Amância Ferreira

Decana de Extensão
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